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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNICAMP, realizada aos
onze dias do mês de junho de 2025, na Sala de Projeção, às 14h00. A reunião foi presidida
pela Coordenadora da Pós-graduação, Profa. Nashieli Cecilia Rangel Loera, secretariada por
Sonia Beatriz Miranda Cardoso e contou com a presença dos seguintes Coordenadores de
Programas: Christiano Key Tambascia (Antropologia Social), Profa. Luciana Ferreira
Tatagiba (Ciência Política), Prof. Alfredo Luiz Paes de Oliveira Suppia (Ciências Sociais),
Prof. Alberto Augusto Eichman Jakob (Demografia), Profa. Luana Saturnino Tvardovskas
(História), Prof. Leonardo de Oliveira Fontes (Sociologia) e Prof. Aldair Carlos Rodrigues
(Profhistória). Prof. Roberto Luiz do Carmo substituiu a Profa. Ana Paula Bortoleto
(Ambiente e Sociedade), que está afastada. Justificaram sua suas ausências: Profa. Monique
Hulshof (Filosofia) e Prof. Eduardo Barros Mariutti (Relações Internacionais). Participou
também da reunião Reginaldo Alves do Nascimento (Coordenadoria de Pesquisa, Projetos e
Convênios). A reunião foi iniciada: 1. Informes - a) Foi aprovada na CCPG uma Instrução
Normativa que dispõe sobre a produção e conteúdo das atas das reuniões da Comissão
Central de Pós-graduação e faz referência à lei de proteção de dados e, assim que o
documento estiver disponível, todos serão informados; b) Foram ampliados os convênios
AUGM, com novas instituições. A lista de instituições estará disponível na página da PRPG.
A Capes e a Fapesp estão aceitando mudança de instituição de destino, no caso de BSE.
Houve diversos casos de vistos negados para discentes da Unicamp no caso de instituições
dos EUA; c) Capes divulga diretrizes para o ciclo avaliativo 2025-2028. As principais
alterações dizem respeito ao impacto da pós-graduação (PPG) na sociedade, à classificação de
artigos publicados, e aos critérios para o reconhecimento do PPG como excelência,
considerando um olhar multidimensional. Pontos mais enfatizados: inserção de jovens
docentes nos Programas; equidade e diversidade; internacionalização; comunicação e
divulgação; extensão na pós-graduação. Os documentos do ciclo avaliativo e vídeo da reunião
acontecida na Capes, onde o tema foi discutido, estão disponíveis na página da Capes; d) Na
CCPG foram colocadas algumas ideias que podem contribuir com a questão da divulgação do
impacto social a pós-graduação. A Base dados Overton: O Sistema de Bibliotecas da
Unicamp (SBU) adquiriu a base de dados Overton, um software que permite identificar o
impacto de pesquisas e como são referenciadas em uma série de documentos produzidos por
organizações políticas; e) Catálogos 2026: Foi feita a tradução dos programas das disciplinas,
conforme Informação PRPG nº 14/2023. As disciplinas que não forem oferecidas devem ser
retiradas pelos Coordenadores nos próximos catálogos; f) DERI: A Profa. Nashieli fará uma
reunião com o Diretor da DERI, para apresenta os convênios do IFCH e solicitar apoio para
facilitar a mobilidade docente e discente; f) Os Coordenadores devem informar à Profa.
Nashieli a lista de discentes (proficiência) para ser encaminhada ao CEL; g)
Credenciamentos: Foi apresentado o novo fluxo para realização de credenciamentos e
cadastros. 2. Ata da reunião ordinária de maio/2025 - Foi aprovada a ata de maio sem
alterações, com abstenção do Prof. Roberto. 3. Homologações as aprovações ad referendum
- a) Troca de orientação da aluna Maria Clara Pereira e Silva, RA 136851, Doutorado em
Filosofia, que passará a ser orientada pela Profa. Fátima Regina Rodrigues Évora; b)
Indicação da Profa. Joice Melo Vieira como Coordenadora de Pós-graduação do
IFCH/Unicamp, a partir de 01/08/2025, por 2 anos; c) Indicação da Profa. Taisa Helena
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Pascale Palhares como Coordenadora do Programa de Filosofia, a partir de 01/07/2025, por 2
anos; d) Alteração na subcomissão do Programa de Pós-graduação em Filosofia: Profa. Taisa
Helena Pascale Palhares, Profa. Yara Adario Frateschi, Prof. Silvio Seno Chibeni, Profa.
Monique Fragelli Hulshof (suplente), Profa. Rafael Rodrigues Garcia (suplente), Mariana
Teodoro Fernandes (representante discente) e Gabriel Andersen Eugênio (representante
discente), a partir de 01/07/2025, por 2 anos; e) Credenciamento do Prof. Jorge Sidney Coli
Junior como colaborador do Programa de Pós-graduação em História para ministrar aulas e
orientar; f) Troca de orientação do aluno Carlos Eduardo Maculan, RA 259052, Doutorado
em Filosofia, que passará a ser orientado pela Profa. Fátima Regina Rodrigues Évora; g)
Troca de orientação da aluna Ana Beatriz Munarolo, RA 23918, Mestrado em Filosofia, que
passará a ser orientada pela Profa. Fátima Regina Rodrigues Évora. 4. Cadastramentos -
Foram aprovados os seguintes cadastramentos: Programa de Pós-graduação em Ciências
Sociais - participante temporário, para coorientar: Prof. Henrique Carmona Duval; Programa
de Pós-graduação em Filosofia - participante temporário, para ministrar aulas: Profa.
Lorenna Fyamma Marques, participante temporário, para coorientar: Profa. Bárbara Lou da
Costa Veloso Dias; Programa de Pós-graduação em Demografia - participante temporário,
para coorientar: Profa. Roberta Guimarães Peres; Programa de Pós-graduação em
Antropologia Social - participante temporário, para coorientar: Profa. Daniela Moreno
Feriani e Prof. Frederico Normanha Ribeiro de Almeida. 5. Credenciamentos - Foram
aprovados os credenciamentos: Programa de Pós-graduação em Ciências Sociais - professor
colaborador, para ministrar aulas e orientar: Prof. Carlos Gonçalves Machado Neto;
Programa de Pós-graduação em Antropologia Social - professor permanente, para ministrar
aulas e orientar, de 01/06/2025 a 31/05/2029: Profa. Guita Grin Debert, professor
colaborador, para ministrar aulas e orientar, de 01/07/2025 a 30/06/2029: Profa. Lux
Ferreira Lima; Programa de Pós-graduação em Ensino de História (Profhistória) - professor
permanente, para ministrar aulas e orientar, de 01/07/2025 a 30/06/2029: Prof. Aldair Carlos
Rodrigues, Profa. Aline Vieira de Carvalho, Prof. Arnaldo Pinto Júnior, Profa. Cristina
Meneguello, Prof. Fernando Teixeira da Silva, Prof. José Alves de Freitas Neto, Profa.
Josianne Frância Cerasoli, Profa. Luana Saturnino Tvardovskas, Profa. Lucilene Reginaldo,
Prof. Marcos Tognon, Profa. Neri de Barros Almeida, Profa. Raquel Gryszczenko Alves
Gomes, Prof. Ricardo Figueiredo Pirola, Prof. Rodrigo Camargo de Godoi e Prof. Rui Luis
Rodrigues; Programa de Pós-graduação em Relações Internacionais - professor permanente,
para ministrar aulas e orientar, de 01/07/2025 a 30/06/2029: Prof. Andrei Koerner, Prof.
Eduardo Barros Mariutti e Prof. Giuliano Contento de Oliveira; professor colaborador, para
ministrar aulas e orientar, de 01/07/2025 a 30/06/2029: Prof. Alex Willians Antonio
Palludeto ; Programa de Pós-graduação em Ciência Política - professor permanente, para
ministrar aulas e orientar, de 01/07/2025 a 30/06/2029: Prof. Alvaro Gabriel Bianchi
Mendez, Prof. André Kaysel Velasco e Cruz, Profa. Andréa Marcondes de Freitas, Prof.
Andrei Koerner, Profa. Andréia Galvão, Prof. Frederico Normanha Ribeiro de Almeida, Profa
Luciana Ferreira Tatagiba, Prof. Oswaldo Martins Estanislau do Amaral, Profa. Rachel
Meneguello e Prof. Wagner de Melo Romão, professor colaborador, para ministrar aulas e
orientar, de 01/07/2025 a 30/06/2029: Profa. Angela Maria Carneiro Araújo e Prof. Valeriano
Mendes Ferreira Costa, professor colaborador, para orientar, Doutorado, de 01/07/2025 a
30/06/2029: Prof. Antonio Carlos Dias Júnior e Profa. Artionka Manuela Góes Capiberibe. 6.
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Troca de orientação - Foram aprovadas as trocas de orientação dos(as) alunos(as): a)
Sherouk Muhammad Salahelddien Ramadan Muhammad, RA 290910, Doutorado em
Antropologia Social, que passará a ser orientada pelo Prof. Ronaldo Romulo de Almeida; b)
Joaquim Augusto de Araujo, RA 199407, Doutorado em Antropologia Social, que passará a
ser orientado pelo Prof. Mauro William Barbosa de Almeida; c) Jerry Luiz Soares, RA
230285, Doutorado em Filosofia, passará a ser orientado pela Profa. Fátima Regina Rodrigues
Évora; d) Cleyton Costa Messias, RA 169282, Mestrado em Filosofia, passará a ser orientado
pela Profa. Fátima Regina Rodrigues Évora; e) Moisés Leal Morais, RA 232785, Doutorado
em Ciências Sociais, passará a ser orientado pela Profa. Marcia de Paula Leite; f) Luana Alice
Forlini, RA 211059, Doutorado em Ciência Política, passará a ser orientada pela Profa.
Luciana Ferreira Tatagiba. 7. Coorientação - Foi aprovada a coorientação da aluna Débora
Setton, RA 295800, Doutorado em Ciências Sociais, que será realizada pela Profa. Jane Mary
Pereira de Almeida. 8. Foi aprovada a indicação do Prof. Luis Estevam de Oliveira
Fernandes como Coordenador do Programa de Pós-graduação em História, por 2 anos, a
partir de 01/09/2025. 9. Foram aprovadas as alterações na subcomissão dos Programas de
Pós-graduação - a) História: Prof. Luis Estevam de Oliveira Fernandes, Profa. Patrícia
Dalcanale Meneses, Profa. Camila Loureiro Dias, Profa. Lucilene Reginaldo, Profa. Cristina
Meneguello, Victor Hugo de Almeida França (representante discente titular) e Ricardo Luiz
de Souza (representante discente suplente), a partir de 01/09/2025; b) Ciência Política: A
Profa. Luciana pediu para modificar a subcomissão indicada, indicando como membros: Profa.
Luciana Ferreira Tatagiba, Prof. Frederico Normanha Ribeiro de Almeida, Prof. Alvaro
Gabriel Bianchi Mendez, Tarsila Mei Antunes (representante discente), Mariana el Khoury
Oliveira (representante discente) e Guilherme Ferreira Defina (representante discente), a partir
de 01/05/2025, por 2 anos. 10. Foi aprovado o pedido de prorrogação do prazo de
integralização do aluno Vitorio Felipe Santos Valenzuela Toro, Mestrado em Sociologia,
pelo período de 6 meses, por motivo de saúde. 11. Foi aprovado o pedido de desligamento
da orientação (Prof. Everton Emanuel Campos de Lima) e coorientação (Prof. Bernardo
Lanza Queiroz) do aluno Felipe Inácio Xavier de Azevedo, RA 211625, Doutorado em
Demografia. 12. Foram aprovados os catálogos 2026 dos seguintes Programas de Pós-
graduação: Ambiente e Sociedade, Ciência Política, Demografia, Filosofia, História,
Sociologia e Ensino de História (Profhistória). O catálogo 2026 do programa de Ciências
Sociais foi retirado de pauta, visto que será alterada uma linha de pesquisa e as disciplinas
vinculadas à linha. O catálogo do programa de Antropologia Social também foi retirado de
pauta pois haverá alterações na subcomissão. 13. Foram aprovados os editais dos Processos
Seletivos 2025/2026 dos seguintes Programas de Pós-graduação: Antropologia Social
(mestrado/doutorado, indígenas), Demografia (mestrado/doutorado) e Sociologia
(mestrado/doutorado). 14. Uso da conta apoio emergencial da CPG para auxílios a
discentes - A conta apoio da CPG conta com um saldo de 30 mil reais e seu uso é
considerado geralmente para emergências mas, tem saldo de um recurso que conseguimos
para a realização do colóquio CRCO realizado no México e está disponível para a CPG. Este
recurso poderá ser utilizado para cobrir pedidos do corpo discente. A comissão sugeriu não
utiliza verba da conta apoio da CPG mas só o saldo do Colóquio par atender pedidos de
estudantes. Será possível pagarmos 1 diária internacional ou 2 diárias nacionais para
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determinado número de alunos. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora de Pós-
graduação, Profa. Nashieli Cecilia Rangel Loera, encerrou a reunião.


